

中共东北大学委员会组织部文件

东大组字〔2024〕64号



关于开展 2024 年特色支部创建工作通知

各分党委（直属党总支）：

为深入贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，持续巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，扎实推进党纪学习教育，以党支部创新发展、特色发展推动学校基层党建工作质量持续提升，推进“全国党建工作示范高校”培育创建成果巩固深化走深走实，现就开展 2024 年特色支部创建工作通知如下。

一、申报条件

申报参与创建工作的支部应具备较好的建设基础和必要的保障条件，应具备《东北大学特色支部创建工作管理办法》规定的条件。为扩大创建工作的覆盖面和影响力，上一年度参与创建工作的党支部原则上不参加本年度的创建工作；为增强特色支部

创建的针对性和实效性，不支持两个及以上党支部联合进行申报。同时，对于入围第四批“全国党建工作样板支部”的单位在建设周期内可结合培育创建工作规划安排，在培育创建周期内参与一次特色支部创建工作，且可不占分党委推荐名额。

二、创建内容

特色支部创建工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦以特色培育凝练助推“一融双高”（党建与事业发展深度融合、以高质量党建引领高质量发展）实践延伸，认真落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》对党支部规定的职责要求以及党支部在“对标争先”中做到“七个有力”的任务标准，以特色支部创建为契机，全面增强党支部政治功能和组织功能，突出政治属性，激发活力动能，带动党员发挥作用、履职尽责和岗位建功，不断夯实“一支部一特色”工作基础。

三、创建要求

各参与创建党支部应立足支部职能定位，围绕党建工作与人才培养、教学科研、学科建设、人才队伍建设、服务社会或师生等深度融合中的1个方面（不限于以上类别）设计开展活动，以建设思路、模式、方法、举措、路径的创新，持续完善“党建+”工作机制，坚持聚焦主题、凝炼特色、提升质量、突出成效、注重过程、推广经验和放眼长远。

一是聚焦主题。要围绕选定方向、主题设计和开展活动，找好支部特色创建的“基准点”“切入点”和“着力点”，把促进深

度融合、推动发展贯穿创建全过程，坚决避免出现与中心工作脱节、内容设计繁杂冗余的大而全现象。

二是凝炼特色。要立足支部实际、深挖支部潜力，把方案做细做精做实，认真总结经验，逐步凝炼出具有标志性、代表性、创新性、实效性的理念和做法。

三是提升质量。要紧密围绕支部建设的目标任务，切中要害、精准发力、稳步推进、执行到位，坚持质量优先，方案设计避免贪大求多，避免使创建流于形式、浮于表面。

四是突出成效。要善于找准抓手，敢于攻坚克难，以工作成效为衡量标准，形成促进事业改革发展和满足师生员工实际需要的标志性成果。

五是注重过程。要按照目标任务全面把握创建进度，不断优化完善实施路径，加强过程化指导，避免前松后紧，真正以过程化促进党员宗旨意识和参与热情的提升，确保创建项目如期、顺利、高质量完成。

六是推广经验。要加强创建成果的总结、宣传和推广，发挥好先进经验、典型做法的引领带动作用，为基层党组织建设提供学习和借鉴的案例，对取得的成果进行更加深入思考和创新尝试，营造推动党建工作创新的全新格局与良好氛围。

七是放眼长远。要牢固树立品牌意识和精品意识，注重特色支部建设的传承性与持续性，加强制度设计，拓展创建成果，用制度固化建设成果，提高创建工作的科学化、标准化、规范化、

制度化水平。

此外，为深入推进党纪学习教育，各参与创建党支部要切实加强工作统筹，结合学校党委有关要求，围绕深入学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》设计和组织开展1次特色鲜明的学习活动，教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，准确掌握其主旨要义和规定要求，推动《条例》学习走深走实、见行见效。

四、申报与评审

各分党委（直属党总支）按照申报条件和创建要求，根据支部规模推荐1—2个支部参与创建工作评审，注重统筹好样板支部培育创建与特色支部创建工作之间的衔接。党委组织部在对材料进行初审的基础上，组织进行评审，支持评审优秀的支部参与创建工作。

五、其他要求

各分党委（直属党总支）要高度重视本年度创建工作，把组织申报过程作为对加强基层党组织建设再思考、再总结、再提升的过程，认真做好参与创建支部的培育遴选、组织申报、过程监督和指导检查，并对申报材料的真实性、准确性和可行性进行论证把关。

参与创建的支部要合理确定预期成果、科学设计进度安排、加强凝炼特色与创新点、认真制定交流推广方案，围绕目标任务加强特色创新和工作探索，真正突出党支部、党员在服务发展与解决实际问题中的作用，做好与当下基层党建重点工作和基层党

组织活动方案立项等党建品牌活动结合，确保特色党支部创建工作取得积极进展和显著成效。

各分党委（直属党总支）请于 5 月 6 日（星期一）前将《东北大学 2024 年特色支部申报表》电子版及盖章扫描件发至电子邮箱（neuzzb@163.com）。根据工作安排，本年度特色党支部创建工作周期为 2024 年 5 月至 2025 年 4 月底。同时，为加强对特色支部创建工作过程和进展成效的把握，学校拟于 2024 年 9 月下旬以适当方式对本年度特色党支部的创建实施情况进行跟踪检查。

附件：东北大学 2024 年特色支部申报表

中共东北大学委员会组织部

2024 年 4 月 22 日

